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Előszó
Mindig is a politika és a tudomány érdekelt, kiváltképp a kettő találkozása. Írtam erről könyveket, tanulmányokat és esszéket, adtam interjúkat, vezettem a témában egyetemi kurzusokat, s különböző kutatásokban vettem részt. Írásaim egyrésze megjelent könyvben, más része csak folyóiratba és újságban, esetleg egyáltalán nem is jelent meg. Főleg az utóbbi mintegy tizenöt évben alakult ki ez a helyzet, ami arra ösztönzött, hogy rendezzem kötetbe az erre-arra bóklászó munkáimat. Így született az olvasó kezében lévő kötet. Az írások mintegy fele itt jelenik meg először, a másik fele megjelent valahol, de esetleg már ezek is nehezen hozzáférhetőek. 


Az írásokat négy részre tagoltam. Az Elmélet és politika címet viselő rész politikaelméleti elemezéseimet foglalja magába, kezdve a diszkurzív szemléletű politikatudomány lehetőségével, el addig, hogy a politika nyelve és beszéde milyen módon lesz tárgya a tudományos vizsgálatoknak, át olyan problémákon, hogy a különböző diszciplínák hogyan támogatják a tudomány konstruktivista és interpretatív szemléletét, mik a politikai fogalomtörténet-írás perspektívái, milyen előfeltevésekre alapozódnak a különböző politikaelméletek. Ezek a tanulmányok természetesen nem „egymásra épülnek”, hiszen nem monografikus igénnyel készültek anno, viszont határozott karakterük van. Két problémát járnak körül. Az egyik a politikai fogalomtörténet néhány kérdése, a másik a politikai jelentéses és nyelvi valósága, illetve konstruktivista karaktere, amely a kötet egészét átható szemléleti elv is.


A második rész, amely a Politikai diskurzuselemzés címet viseli, a kétezres évek elején készült kiadatlan tanulmányaimat tartalmazza, az utolsó kivételével. A múló idő ugyanis megmutatta, hogy ezek nemcsak saját magam s néhány kollégám számára lehetnek fontosak és érdekesek. Ebben az időben intenzíven foglalkoztatott egy diszkurzív vagy interpretatív szemléletű, a modernitás önreflexiójának szellemében fogant politikatudomány kidolgozása, s hogy miként lehet ennek szemlélete alapján empirikus elemzéseket is végezni. Az ekkor született írásaim közül néhány megjelent A diszkurzív politikatudomány alapjai (2003) című könyvemben, de tekintélyes részük azóta is kéziratban van. Könyvemnek ez a fejezete ezeket az írásokat tartalmazza. Az első két tanulmány a diszkurzív elemzés szempontjából általánosabb kérdéseket vizsgál. A többi konkrét szövegek empirikus elemzése arról, hogy a politikát formáló ember hogyan éri el önnön hitelességét, miként tud magának cselekvési lehetőséget teremteni, intenzív politikai jelenlétet biztosítani, hogyan rendezi át a hatalmi struktúrát és miként konstruál ellenséget ott, ahol egyébként ellenfelek vannak.


A harmadik rész írásai a tudomány, jelesül a politikatudomány helyzetével foglalkoznak, különös tekintettel a hazai problémákra. A tudomány művelése ugyanis nem absztrakt gépezet egyhangú zakatolása, hanem konkrét helyen élő és dolgozó tudósközösség együttes teljesítménye, ami mélyen bele van ágyazódva az adott társadalmi-politikai közegbe. Ennek problémáival, jellegzetességeivel, eredményeivel és kudarcaival több írásom is foglalkozott az elmúlt mintegy másfél évtizedben. Műfajuk igen változatos: tanulmány, vitairat, interjú, körkérdésre adott válasz, publicisztika írás, recenzió, belső vitaanyag és konferencia-előadás. És tematikusan is sokféle; a politikatudomány értékességétől a plágium értelmezéséig terjed, közben érinti, egyebek mellett, a tudományművelés akadémiai és egyetemi gondjait, a tudományos értékelés összetett feladatát vagy az új tudományos törekvések és az intézményi merevség viszonyát. Visszatérő témám volt, hogy az általam favorizált interpretatív-diszkurzív szemlélet és kutatás hogyan találja meg helyét a hazai tudományosságban. 


A Közéleti kérdések címet viselő negyedik rész viszont már kivezet a tudomány világából a politikai közösség közéletébe, a politikai praxis napi gondjaiba és a politizálás nyelvezetébe. Műfaja szerint politikai publicisztikai írásaim olvashatók itt, illetve politikai hetilapoknak adott interjúim. Nincs ebből sok, mondhatni, ez nem az én asztalom, bár nem zárkózom el a politikatudományi „könnyűlovasság” harcmodora elől. Úgy vélem ugyanis, hogy a szárnyait bontogató hazai politikatudomány nem vonulhat elefántcsonttoronyba vagy felhő kakukkvárba a politikai közösség napi gondjai elől, ezzel együtt azonban nem szabad azt a látszatot keltenie, hogy a politológus pusztán csak az egymással szemben álló politikai tárborok szekértolója és szolgálólánya, „emeltszintű” pártpropagandista, vagy mi az ördög.


Ez egyébként is súlyos dilemmája minden kollégának, amit én két féle módon próbálok feloldani. Egyrészt a „magvas” tudományt olyan nyelven próbálom művelni, amely esetleges tömörsége ellenére érthető nemcsak a szakmabeliek, hanem minden tájékozott és művelt értelmiségi számára is, a kötet első s második részének írásai talán bizonyítják ezt. Másrészről pedig közéleti megnyilatkozásaim során nem kívánok tévedhetetlen igazságosztó lenni, miközben megvan a magam állampolgári véleménye a különböző hatalmi törekvésekről és kormányzati teljesítményekről. Ezért publicisztikámban nem egyik vagy másik pártpolitikai törekvés igazolását vezetem elő, inkább azt igyekszem bemutatni, hogy milyen közös politikai valóságban dagonyázunk, miért nem látunk ki a saját fejünkből, vagy éppen hogyan tesszük tönkre kölcsönösen egymást és az ország életét. Úgy is mondhatom, hogy elemzéseim középpontjában hazám sorsa iránt érzett aggódás áll, nem pedig valamelyik párt sikerének vagy kudarcának „titkát” próbálom megfejteni, bár erre is talál alkalmi utalásokat az olvasó. Miközben, ezt mindannyian tudjuk, erre van a legnagyobb „közönségigény”. Az ezredforduló környékén még két napilapot is komolyan érdekelt a közéletnek ez a differenciált és árnyalt felfogás, azóta viszont szinte senkit.


Ha pedig az olvasó megtisztel figyelmével, talán kiderül majd számára, hogy miért a Kötőjelek cím. Nem kedvelem a pusztító ellentéteket, a tudományban sem, ezek ugyanis többnyire nem a helyzetről, hanem a beszélőről szólnak, ezért ritkán vezetnek pozitív kifejletre. A kivagyiság és a rombolás pedig nem az én terepem. Én inkább azt keresem a társadalomtudományban és a politikában is, ami közös, ami összeköti az embereket és a gondolatokat. Mondjuk például a „kis” embert a „nagy” politikussal, a köznapokat a kivételes eseményekkel, a mindennapi gondolkodást a tudományos észjárással, az egyik tudományt a másikkal. Ez persze sok gonddal és konfliktussal is terhes, de ez se indokolja, hogy kizárólag könyörtelen érdekharcok terepeként tekintsünk a világra. Megtehetjük persze, de akkor a világ is így fog visszanézni ránk. Nem kötőjelekkel kapcsolódunk hozzá, hanem elválasztó jelekkel.


Végezetül megjegyezném még, hogy a kötet újrapublikált írásai többnyire az eredeti megjelenés szöveghű közlései, bár nem mindig. A publicisztikai írásaimnak itt az eredeti kéziratait publikálom, amelyek mindig terjedelmesebbek voltak, mint a megjelentek. Más munkákat javítottam és stilizáltam, ha ennek szükségét éreztem, de sehol sem változtattam meg lényegesen az eredeti publikációt. Remélem, ezek a javítások javára váltak az írásoknak, és olvasó haszonnal forgatja a könyvemet.

